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Дата на разясненията от СНД: 20.09.2023 г. 

81. 11.09.2023г. Здравейте, 

може ли по процедурата да се подаде предложение за 

изпълнение на инвестиция за оборудване на дестилерия - 

става дума за преработка на лавандулов цвят (произведен от 

регистриран земеделски стопанин), като продуктът, който ще 

се получи е лавандулово масло, която ще се използва за 

суровина за влагане в козметични продукти и попада в код С 

на КИД-2008. Дейността по производството на етерично 

масло по същество не представлява нито първично 

производство на селскостопански продукти (тъй като 

суровината е отгледана и набрана от регистриран земеделски 

стопанин), нито преработка на селскостопански продукти.  

Съгласно даденото определение "Първично производство на 

селскостопански продукти" представлява "Производство на 

продукти на почвата и на животновъдството, изброени в 

Приложение I към Договора за функционирането на 

Европейския съюз (Приложение 11 към Условията за 

кандидатстване), без да се извършват никакви по-нататъшни 

операции, с които се променя естеството на тези продукти." 

На практика продуктът "етерично масло" е извън 

Приложение I, като на територията на предприятието ще се 

извършва преработка на вече набран лавандулов цвят, който 

ще се "трансформира" в суровина за производство на 

козметични продукти и ще се използва от кандидата, като и 

козметиката, и етеричното масло попадат като продукти в 

код "С" - преработваща промишленост. 

Моля за Вашето становище относно коректността на 

гореизложените обстоятелства и съждения, касаещи 

закупуването на оборудване за дестилерия, което ще доведе 

до въвеждането на няколко кръгови модели в дейността на 

предприятието. 

Въз основа на информацията, изложена в запитването Ви и предвид определенията за 

първично производство на селскостопански продукти, както и за преработка и търговия 

със селскостопански продукти, представени в Приложение 10 към Условията за 

кандидатстване, заявяването на подкрепа за икономическа дейност за производство на 

лавандулово масло би се считало за допустимо по процедурата, в случай че дейността 

попада в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно КИД-2008 (код 20.53 

„Производство на етерични масла”). В допълнение, следва да бъде спазено и изискването 

кандидатът/партньорът (в случаите на партньорство) да е/са търговец/и по смисъла на 

Търговския закон или Закона за кооперациите, или да е/са еквивалентно/и лице/а по 

смисъла на законодателството на държава-членка на Европейското икономическо 

пространство, и да развива/т основната си икономическа дейност, или да осъществява/т 

допълнителна икономическа дейност, която формира не по-малко от 20 % от нетните му 

приходи от продажби за 2022 г. също в сектор С съгласно КИД-2008 /т. 11.1, подт. 5) от 

Условията за кандидатстване/, както и да са изпълнени всички останали критерии за 

допустимост кандидата/партньора и дейностите по процедурата.  

В допълнение обръщаме внимание, че от информацията, представена в запитването не 

може да се прецени към кой от допустимите по процедурата кръгови модели се отнася 

описаната инвестиция. В тази връзка следва да имате предвид, че единствената 

допустима и задължителна дейност в рамките на предложенията е „Дейност I. 

„Придобиване на нови технологии за въвеждане на кръгови модели в предприятията”, 

която трябва да осигурява въвеждането на кръгови модели в едно или повече от 

направленията, посочени в т. 13.1 от Условията за кандидатстване (като въвеждането на 

кръгови модели в минимум едно от направленията, изброени в подт. 1) до подт. 5) от т. 

13.1 на Условията, е задължително). 

Окончателното решение относно допустимостта на предложението ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация относно 

инвестицията. 

 

 

82. 11.09.2023г. Уважаеми дами и господа, Съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване, в поле „Резултат” от раздел „План за 
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В връзка с обявена процедура чрез подбор на предложения за 

изпълнение на инвестиции от крайни получатели BG-RRP-

3.008 „Подкрепа за прехода към кръгова икономика в 

предприятията”, бихме искали да Ви зададем следния въпрос 

относно кръговите модели: 

Като част от Дейност I. Придобиване на нови технологии за 

въвеждане на кръгови модели в предприятията е предвидено 

4) Подобряване на стандартите за екологосъобразност на 

продуктите чрез внедряване на технологии за: - постигане на 

съответствие на произвежданите продукти с приложимите за 

тях екологични стандарти и/или продуктови изисквания 

(които към момента на кандидатстване не са постигнати), 

произтичащи от европейското и/или национално 

законодателство в областта на опазването на околната среда. 

Моля за конкретни примери за резултати, които доказват 

въвеждането на кръговия модел? Само и единствено 

постигане на съответствие с национални международни 

стандарти ли се приема за резултат от дейността или са 

допустими и други методи/доказателства? 

Благодаря, предварително! 

изпълнение/дейности по проекта” във Формуляра за кандидатстване, кандидатите следва 

да посочат (опишат) конкретни количествени и/или качествени резултати от 

изпълнението на допустимата по процедурата Дейност I „Придобиване на нови 

технологии за въвеждане на кръгови модели в предприятията”. Кандидатите следва да 

планират и заложат резултати, които могат да бъдат постигнати, отчетени и проверени до 

края на изпълнението на инвестицията. В т. 13.1 от Условията са представени и някои 

насоки/примери за планиране на резултати, като конкретно за направление „4) 
Подобряване на стандартите за екологосъобразност на продуктите”, посочено във 

въпроса Ви, е дадено примерно указание за „посочване на конкретни екологични 

стандарти и/или продуктови изисквания, произтичащи от европейското и/или 

национално законодателство в областта на опазването на околната среда, на които 

съответния продукт не отговаря към момента на кандидатстване, но които ще бъдат 

постигнати в резултат на инвестицията”. Постигането на заложените резултати от 

Дейност I ще бъде проследявано на етап изпълнение на инвестициите. В тази връзка и 

както е посочено в Условията за изпълнение окончателните Финансово-технически 

отчети трябва да съдържат информация за постигнатите резултати, придружена от 

съответните доказателства. Примери за такива доказателства във връзка с 

горепосоченото направление 4) могат да бъдат посочените в Условията за изпълнение 

продуктови спецификации, продуктови каталози (от които са видни например 

специфични характеристики/параметри на продукта, за които са налице изисквания, 

заложени в европейско и/или национално законодателство в областта на опазването на 

околната среда), справки по видове ресурси, справки за използвани суровини (ако са 

налице например нормативни изисквания към влаганите суровини в крайния продукт), 

документи от извършени измервания от акредитирани лаборатории (ако е приложимо), 

и/или всички други приложими документи, които доказват постигането на заложения 

резултат в зависимост от спецификата на конкретната инвестиция.  

83. 12.09.2023г. Здравейте, 

Към кой режим на финансиране „Регионална инвестиционна 

помощ” или  „de minimis” е допустимо да се кандидатства за 

производствено оборудване представляващо централа за 

охлаждаща линия /спирала/ за готов хляб, система за 

охлаждане на месачното и агрегатиране камера за мая, 

необходими за производство на готови замразени баници, 

чрез което ще се реализира намаляване образуването на 

отпадъци от производствения процес, като се внедрят нови 

Както е посочено в т. 8 от Условията за кандидатстване кандидатите следва да изберат 

само един от допустимите по процедурата два режима на помощ - режим „регионална 

инвестиционна помощ” съгласно Регламент (ЕС) № 651/2014 или режим „минимална 

помощ” (de minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 1407/2013 в зависимост от нуждите си и 

спецификата на предложенията за изпълнение на инвестиции. Избраният режим на 

помощ („регионална инвестиционна помощ” или „минимална помощ”) е приложим както 

за разходите на кандидата, така и за разходите на партньора, заложени в бюджета на 

предложението, в случай че инвестицията ще се изпълнява в партньорство. 

Комбинирането на двата горепосочени режима в рамките на едно предложение е 
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технологии осигуряващи по - добро съхранение на тестото, 

следователно по - голяма трайност на продуктите. 

 

Поздрави! 

недопустимо по процедурата.  

Във връзка с въпроса Ви уточняваме, че двата горепосочени режима на помощ са еднакво 

допустими/приложими за отделните инвестиции независимо от техния обхват от гледна 

точка на вида и характера на предвидените за изпълнение дейности. Изборът на режим на 

помощ следва да бъде съобразен със спецификата на предложенията от гледна точка 

например на общата стойност на инвестицията и съответно размера на безвъзмездното 

финансиране. Конкретните изисквания, на които следва да отговарят предложенията и 

които пряко произтичат от избрания режим на държавна или минимална помощ са 

описани подробно в т. 8, т. 9 и т. 10 от Условията за кандидатстване, както и в 

Приложение 3А към тях. При избора на един от двата допустими по процедурата режими 

на помощ, кандидатите следва да се съобразят с конкретните параметри на инвестицията, 

както и с изискванията, произтичащи пряко от съответния режим („регионална 

инвестиционна помощ” или „минимална помощ”). 

В допълнение и във връзка с оборудването, посочено в запитването Ви следва да имате 

предвид, че единствената допустима и задължителна дейност в рамките на 

предложенията е „Дейност I. „Придобиване на нови технологии за въвеждане на кръгови 

модели в предприятията”, която трябва да осигурява въвеждането на кръгови модели в 

едно или повече от направленията, посочени в т. 13.1 от Условията за кандидатстване 

(като въвеждането на кръгови модели в минимум едно от направленията, изброени в 

подт. 1) до подт. 5) от т. 13.1 на Условията, е задължително). В раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване кандидатите следва 

да опишат Дейност I „Придобиване на нови технологии за въвеждане на кръгови модели 

в предприятията” по начин, от който да е видно как всеки отделен актив осигурява 

въвеждането на един или повече от кръговите модели, посочени в т. 13.1 от Условията. 

Липсата на достатъчно обоснована информация, която да дава увереност за спазване на 

посоченото изискване по отношение на съответен предвиден за закупуване актив, ще 

бъде основание за премахване на разходите за него от бюджета на предложението. 

84. 12.09.2023г. 
Уважаеми г-жи и г-да, 

Моля за конкретен отговор: 

1. На наш въпрос 66, отговора е: 

„повече от поне един от вече произвежданите продукти”!  

Моля, кое е достатъчно 1 или 2 продукта? 

1. Както е посочено в разяснението, предоставено по Въпрос № 66 и съгласно 

Приложение 3А към Условията за кандидатстване по процедурата „увеличаване на 

капацитета на съществуващ стопански обект е налице, когато вследствие на 

инвестицията съществуващият стопански обект ще може да произвежда повече от поне 

един от вече произвежданите продукти, при условие че базисният производствен процес 

не се променя из основи”. В тази връзка ще се счита, че първоначалната инвестиция се 

отнася към категорията „увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект” в 

случай, че инвестицията ще доведе до производството на повече (на по-голямо 
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2. Допустимо ли е с машината да се закупят инструменти, 

суровини и материали без които не можем да започнем 

производството на определен продукт?  

Инструментите, суровините и материалите ще бъдат 

оферирани отделно и ще бъдат включени в крайната цена на 

доставчика! 

Машината е необходима и осигурява въвеждането на един 

или повече от кръговите модели! 

Лек ден, 

С уважение 

количество) от поне един от вече произвежданите продукти от даденото предприятие, т.е. 

производството на по-голямо количество от един от произвежданите продукти е 

достатъчно за отнасяне на инвестицията към разглежданата категория. Обоснована 

информация за това следва да бъде представена в поле 9.2. от раздел „Допълнителна 

информация, необходима за оценка на предложението за изпълнение на инвестиция” от 

Формуляра за кандидатстване. 

2. Съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване, допустими по процедурата са само 

следните видове разходи:  

1) Разходи за придобиване на машини, съоръжения и оборудване, представляващи 

дълготрайни материални активи (ДМА); 

2) Разходи за придобиване на специализиран софтуер за производствения процес, 

представляващ дълготраен нематериален актив (ДНА). 

Допустими са само разходите за придобиване на ДМА (т. 1) и/или ДНА (т. 2), пряко 

свързани и необходими за въвеждането на един или повече от кръговите модели, 

посочени в т. 13.1 „Допустими дейности” от Условията за кандидатстване. 

Оценката на допустимостта на разходите ще бъде извършвана съгласно стойностния праг 

на същественост за ДМА и ДНА, определен в Счетоводната политика на 

кандидата/партньора (за предложения, изпълнявани в партньорство), в случай че 

документът е представен към Формуляра за кандидатстване. Ако кандидатът/партньорът 

не е представил Счетоводна политика, стойностният праг на същественост ще се 

определя съгласно чл. 50 и чл. 51 от ЗКПО (700 лева). 

Посочените в запитването Ви разходи за „инструменти”, които „ще бъдат оферирани 

отделно и ще бъдат включени в крайната цена на доставчика” биха се считали за 

допустими, само ако от представената оферта за основния актив (машината) е  видно, че 

„инструментите” представляват допълнителна окомплектовка към него (към основния 

актив). В този случай, следва да спазите указанието, посочено в т. 21 от Условията, 

съгласно което: „В случай че крайната стойност (цена) на актива, заложена в 

бюджета на проекта, включва и разходи за допълнителна окомплектовка 
(допълнителни компоненти, елементи и др. към основния актив, калкулирани от 

доставчика с отделна цена в офертата), информация за окомплектовката следва да се 

съдържа в Техническата спецификация (Приложение 5) - колона „Минимални 

технически и/или функционални характеристики”. В Раздел „Бюджет“ от Формуляра за 

кандидатстване, разходите за инструментите не трябва да бъдат посочвани на отделен 

бюджетен ред, а следва да бъдат включени в общата крайна цена на основния актив 

(машината). Информация за инструментите, т.е. минимални технически и функционални 
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характеристики за тях следва задължително да посочите в Техническата спецификация 

(Приложение 5) в зависимост от посоченото за инструментите в представената оферта за 

основния актив (машината). 

 Както е посочено в т. 14.3 от Условията, по процедурата не са допустими „разходи за 

закупуване и/или доставка на ресурси за производство, имащи характер на стоково-

материални запаси (суровини, материали, полуобработени компоненти за 

производствения процес, консумативи за производството, резервни части)”. В тази 

връзка, посочените във въпроса Ви разходи за суровини и материали не са допустими по 

процедурата, независимо от това дали са „оферирани отделно” и/или са „включени в 

крайната цена на доставчика” или не. 

85. 12.09.2023г. Здравейте, 

във връзка с процедурата за кръгова икономика имаме 

следните въпроси: 

1. В т. 13.1 от Условията за кандидатстване са посочени 5 

основни/задължителни кръгови модела/направления. Всяко 

едно предложение трябва да попадне поне в един от тези 

модели. Шестото направление е допълнително и 

незадължително. Правилно ли е нашето разбиране, че 

шестото направление НЕ носи точки по критерий 5 от 

методиката за оценка? Т.е. ако едно проектно предложение 

попада в направление 1 "Намаляване на отпадъците" и в 

направление 6 "повишаване използването на рециклируеми 

суровини", то при оценката по критерий 5, това предложение 

ще получи 0 (нула) точки, тъй като покрива само един 

задължителен кръгов модел? 

2. Ако фирма иска да закупи 3 актива, които попадат в 3 

различни направления, допустимо ли е да попълни всеки 

един актив на отделен бюджетен ред, и съответно да обособи 

отделна дейност за всеки един актив? Алтернативно, ако иска 

да закупи 3 актива, които попадат и трите в едно 

направление, трябва ли тези три актива да са записани в 

отделни бюджетни редове и в отделни дейности, или е 

необходимо и трите да са в един бюджетен ред, който да е 

1. Разбирането Ви по т. 1 от запитването е коректно. Дейностите от направлението по 

подт. 6) „Въвеждане на други модели на кръговата икономика” от т. 13.1 от Условията за 

кандидатстване не са задължителни и могат да бъдат включени в предложенията за 

изпълнение на инвестиции по преценка на кандидатите/партньорите (в случаите на 

партньорство) в допълнение на дейностите от задължителните направления по подт. 1) до 

подт. 5). Съответно включването в инвестицията на кръгови модели от направление 6) не 

носи точки при оценката по критерий 5 „Кръгови модели, включени в инвестицията” 

съгласно „Критериите и методологията за оценка на предложенията за изпълнение на 

инвестиции” (Приложение 7 към Условията за кандидатстване). 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 75. 

2. Разходите за всеки отделен актив следва да бъдат посочени в отделни бюджетни 

редове в раздел „Бюджет” от Формуляра за кандидатстване. Допълнително, в случай че 

кандидатът ще придобива два или повече броя от един и същи актив, то разходите за тях 

следва да бъдат посочени в един бюджетен ред от раздел „Бюджет” на Формуляра, с 

конкретизиране на броя на заявените активи от конкретния вид. 

Относно описанието на дейността в раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта” от 

Формуляра за кандидатстване, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 52. 

3. Съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване в рамките на направление 1) 

„Намаляване образуването на отпадъци” е допустимо внедряването на технологии за: 

- подготовка за повторно използване и/или рециклиране, и/или други дейности за 

преработка на отпадъците от производствената дейност (на кандидата и/или на 

партньора, в случай че предложението се изпълнява в партньорство) и последващото им 
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асоцииран с една единствена дейност от Плана за дейности? 

3. На няколко въпроса уточнявате, че за намаляване на 

отпадъци ще се счита само намаляване на отпадъци от 

суровини, влагани в производството на продукти. Моля за 

Вашето становище по следния конкретен казус: фирма 

произвежда метални детайли. Детайлите минават обработка с 

вода - отмиват се маслата, натрупани при изработката им. 

Тази вода е замърсена с остатъци от масла и други вещества 

и съответно негодна за употреба. Ще се счита ли за 

допустимо да се закупи машина за измиване на детайли, 

която не работи с вода, а със специални разтвори, които 

разтвори: 1. ще сведат употребата на вода до нула; 2. 

разтворите могат да се преработват и да се използват 

повторно в продължение на една година. По този начин се 

намаляват отпадъците от замърсената вода, получени при 

обработката на детайлите, елиминират се опасни вещества и 

се използват рециклируеми вещества.  Попада ли подобна 

машина в обхвата на направление 1 Намаляване на отпадъци? 

Благодаря предварително за отговора. 

влагане като суровина  в производствени процеси, и/или 

- намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица 

продукт от дейността, за която е заявена подкрепа, и/или 

- намаляване на използваните суровини за производството на единица продукт 

(количеството суровини, влагани за производството на единица продукт и/или 

намаляване на видовете/броя суровини, влагани в крайния продукт), с което се постига 

намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица 

продукт от дейността, за която е заявена подкрепа. 

Във връзка с кръговите модели, включени в посоченото направление, следва да се имат 

предвид определенията за „суровини/ресурси”, както и за „отпадък”, представени в 

Приложение 10 към Условията за кандидатстване, а именно: „суровини/ресурси” са 

„всички материали, които се влагат в производството на даден краен продукт и 

които в материално отношение представляват част от него (крайния продукт)”, а 

„отпадък” e „всяко вещество или предмет, от който притежателят се освобождава 

или възнамерява да се освободи, или е длъжен да се освободи”. Посоченото 

определение за „отпадък” е съгласно Закона за управление на отпадъците (ЗУО), който 

не се прилага за отпадъчните води /чл. 2, ал. 2, т. 7, буква а) от ЗУО/. От информацията, 

представена в запитването относно отпадъчната промивна вода не може да се прецени 

еднозначно към кой от допустимите по процедурата кръгови модели се отнася описаната 

инвестиция. В тази връзка, окончателното решение относно допустимостта на 

предложението ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

специфична информация относно инвестицията. 

Относно елиминирането на опасни вещества и използването на рециклируеми вещества, 

обръщаме внимание, че тези дейности са допустими по направление 6) „Въвеждане на 

други модели на кръговата икономика”, което не е задължително и може да бъде 

включено в предложенията за изпълнение на инвестиции по преценка на 

кандидатите/партньорите и в допълнение на дейностите от задължителните направления 

по подт. 1) до подт. 5) от т. 13.1 на Условията.  

86. 12.09.2023г. Здравейте, 

Моля да отговорите на следните въпроси свързани с 

информирането за намаляването на въглеродния отпечатък: 

1. Текст в Критериите и методологията за оценка на 

предложения за изпълнение на инвестиции, страница 34  

1. В случай че инвестицията включва въвеждането на 2 (два) от кръговите модели, 

посочени в подт. 1) до подт. 5) от т. 13.1 на Условията за кандидатстване и независимо от 

това дали инвестицията включва или не включва дейност за информиране на 

потребителите за намаляването на въглеродния отпечатък, то съответното предложение 

ще получи 1 точка при оценката по критерий 5 „Кръгови модели, включени в 

инвестицията” съгласно „Критериите и методологията за оценка на предложенията за 
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Кръгови модели, включени в инвестицията:  

„Инвестицията включва въвеждането на следните кръгови 

модели в дейността на предприятието: 

- Намаляване образуването на отпадъци /съгласно подт. 1) от 

т. 13.1 на Условията за кандидатстване/, и 

- Ограничаване използването на пластмасови продукти за 

еднократна употреба /съгласно подт. 2) от т. 13.1 на 

Условията за кандидатстване/, и 

- Използване на ресурси с биологичен произход /съгласно 

подт. 3) от т. 13.1 на Условията за кандидатстване/, и 

- Подобряване на стандартите за екологосъобразност на 

продуктите /съгласно подт. 4) от т. 13.1 на Условията за 

кандидатстване/, и 

- Подобряване на енергийната ефективност на продуктите 

/съгласно подт. 5) от т. 13.1 на Условията за кандидатстване/, 

и 

- Дейност за информиране на потребителите за намаляването 

на въглеродния отпечатък.“ 

и 

„Инвестицията включва въвеждането на 3 от гореизброените 

кръгови модели в дейността на предприятието – 2 точки“ 

Моля да потвърдите, че при включване в инвестицията 2 

кръгови модела от т. 13.1 на Условията за кандидатстване и 

„Дейност за информиране на потребителите за намаляването 

на въглеродния отпечатък“ предложението за инвестиция ще 

получи 2 точки. 

2. Моля за пояснения относно съдържанието на 

информацията за потребителите относно намаляването на 

въглеродния отпечатък. Въглеродният отпечатък е 

количествен измерител на въглеродния диоксид  и същият се 

изчислява чрез специален софтуер.    Достатъчно ли е да има 

изпълнение на инвестиции” (Приложение 7 към Условията за кандидатстване). 

В допълнение и във връзка с въпроса Ви, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 

75 и № 85, т. 1. 

2. Относно „съдържанието на информацията за потребителите относно намаляването на 

въглеродния отпечатък”, моля запознайте се разяснението по Въпрос № 1, т. 2. В 

допълнение, включването на относимата текстова информация за потребителите в 

документацията за произвежданите крайни продукти (например инструкции за употреба, 

продуктови описания, каталози, технически спецификации и др.), и/или при 

етикетирането на продуктите, е достатъчно от гледна точка на обхвата на 

препоръчителната дейност за информиране на потребителите за намаляването на 

въглеродния отпечатък. В случай че инвестицията предвижда въвеждането на повече от 

един кръгов модел в дейността на предприятието – кандидат/партньор (в случаите на 

партньорство), по процедурата няма изискване за всеки от моделите да се предвиди  

дейност за информиране на потребителите за намаляването на въглеродния отпечатък. 

Уточняваме, че тази дейност не е задължителна, а само препоръчителна и (когато е 

приложимо) може да бъде включена в предложенията за изпълнение на инвестиции по 

преценка на кандидатите/партньорите. 
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само текстове в информацията за потребителите или 

намаляването на въглеродния отпечатък следва да се покаже 

с цифри? При условие, че ще приемете само текстове относно 

намаляването на въглеродния отпечатък и при въвеждане на 

повече от един кръгов модел за всеки един ли следва да има 

конкретна информация или може само за някои от кръговите 

модели? 

87. 12.09.2023г. Моля за разяснение по следните въпроси: 

1. Допустима ли е инвестиция за обработка на продукти, 

попадащи в Приложение 11 към условията за кандидатстване 

- Приложение I към договора за функционирането на ЕС, 

Списък споменат в член 38 от Договора, в случай че те са 

суровина за производството на крайните продукти на 

дружеството - хранителни продукти, попадащи в допустим 

по процедурата код на икономическа дейност, и в случай че 

са спазени всички други изисквания на процедурата? В 

случай, че е допустимо как следва да се определи кодът на 

проекта - спрямо крайния продукт, който ще се реализира ли? 

2. Водата е основна суровина в производството, като накрая 

на производствения процес се генерират отпадни замърсени 

води. Допустима ли е инвестиция в активи за пречистване на 

отпадните води от производството, след което пречистената 

отпадна вода отново да бъде използвана като суровина? По 

този начин ще се постигне подготовка за повторно 

използване на отпадна вода от производствената дейност и 

последващото й влагане като суровина  в производствения 

процес; ще се намали количеството отпадна вода при 

производството на единица продукт и ще се намали 

използваната суровина вода за производството на единица 

продукт, с което ще се постигне и намаляване на 

количеството образувани отпадни води при производството 

на единица продукт. Моля за разяснение на описания казус и 

във връзка с отговор на въпрос 56 и посоченото, че 

определението „отпадък” съгласно Закона за управление на 

отпадъците (ЗУО), не се прилага за отпадъчните води /чл. 2, 

1. Кодът на проекта съгласно Класификацията на икономическите дейности (КИД – 2008) 

следва да бъде определен спрямо дейността, за която предприятието – кандидат/партньор 

(в случаите на партньорство) заявява подкрепа по настоящата процедура. Съгласно подт. 

6) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, за да са допустими 

кандидатите/партньорите трябва „да са заявили подкрепа за икономическа дейност, която 

попада в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно КИД-2008”. Кодът на 

проекта следва да бъде посочен в раздел „Данни за кандидата” и съответно в раздел 

„Данни за партньори” (в случаите на партньорство), в поле „Код на проекта по КИД-

2008” от Формуляра за кандидатстване, като кандидатите/партньорите носят отговорност 

за правилното му определяне. За допълнителна информация относно определянето на 

кода на икономическата дейност, за която заявяват подкрепа, кандидатите/партньорите 

могат да се обърнат към НСИ, както и да се запознаят с методологичните бележки във 

връзка с определянето на код на икономическа дейност съгласно КИД-2008 (Приложение 

12 към Условията за кандидатстване).  

Недопустимите за подкрепа икономически дейности включително тези от раздел 10 

„Производство на хранителни продукти” и раздел 11 „Производство на напитки” от 

сектор С „Преработваща промишленост” съгласно КИД-2008 са изрично посочени в т. 

11.2 от Условията за кандидатстване. В случай че производството на хранителните 

продукти, посочени в запитването Ви не е сред изброените недопустими сектори в т. 11.2 

от Условията, то дейността ще се счита за допустима за подкрепа, в случай че са спазени 

и всички останали изисквания за допустимост на кандидатите, партньорите (в случаите 

на партньорство) и дейностите по процедурата.  

2.  Структурата за наблюдение и докладване потвърждава разяснението, предоставено по 

Въпрос № 56. То се отнася за случаите когато водата не представлява „суровина/ресурс” 

по смисъла на определението, представено в Приложение 10 към Условията за 

кандидатстване, т.е. водата е необходима за осигуряването/протичането на 
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ал. 2, т. 7, буква а) от ЗУО/ - това прилага ли се и в случай че 

водата е основна суровина за производство и представлява 

част от продукта? 

Благодаря! 

производствения процес, но не се влага, т.е. в материално отношение не става част от 

крайния продукт. По настоящата процедура не са допустими дейности и разходи за 

придобиване на оборудване за пречистване на вода, използвана за осигуряване/протичане 

на производствения/технологичния процес. По процедурата са допустими само разходи 

за придобиване на дълготрайни материални и/или дълготрайни нематериални активи, 

пряко свързани и необходими за въвеждането на един или повече от кръговите модели, 

посочени в т. 13.1 от Условията за кандидатстване. Всеки отделен актив трябва да 

осигурява въвеждането на един или повече от допустимите по процедурата кръгови 

модели, изброени в т. 13.1 от Условията. Липсата на достатъчно обоснована информация, 

която да дава увереност за спазване на посоченото изискване по отношение на съответен 

актив, ще бъде основание за премахване на разходите за него от бюджета на 

предложението.  

88. 12.09.2023г. Здравейте, 

Имам следните въпроси: 

1. По процедурата, всички отпадни продукти ли ще се 

разглеждат съгласно определението, дадено в ЗУО или 

отговорът на въпрос 56 касае само водата? 

2. Намаляването на брака в резултат на по-прецизна работа 

на ново оборудване, закупено по проекта и съответно 

намаляване на отпадъците от този брак ще се счита ли за 

допустимо при спазване на всички останали условия на 

процедурата? 

3. Как ще се отчита количеството на намалените отпадъци на 

етап мониторинг? Има ли определени документи, на база на 

които ще се извършва оценката? Ако не - необходимо ли ще 

бъде воденето на такива документи по време на изпълнение 

на проекта? 

4. Опаковките на хранителни продукти, които представляват 

неотменима част от крайния продукт предвид неговата 

специфика, могат ли да се разглеждат като суровина за 

производството? 

1. За целите на настоящата процедура е възприето определението за „отпадък“ съгласно 

Закона за управление на отпадъците – същото е цитирано в Приложение 10 към 

Условията за кандидатстване, а именно „отпадък” e „всяко вещество или предмет, от 

който притежателят се освобождава или възнамерява да се освободи, или е длъжен да се 

освободи”. Разяснението по Въпрос № 56 се отнася само за конкретното запитване (по 

Въпрос № 56). 

2. Посоченото в запитването Ви по т. 2 би се считало за допустимо в рамките на 

направление 1) „Намаляване образуването на отпадъци” и по-конкретно: „намаляване на 

количеството образувани отпадъци при производството на единица продукт от 

дейността, за която е заявена подкрепа” при представяне на съответната обосновка и в 

случай че са спазени всички останали критерии за допустимост на кандидата, партньора 

(в случаите на партньорство) и дейностите съгласно Условията за кандидатстване по 

процедурата. 

3. Моля, запознайте се разяснението по Въпрос № 22. В допълнение, уточняваме че 

начина на отчитане на конкретните количествени и/или качествени резултати, планирани 

и заложени на етап кандидатстване в поле „Резултат” от раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” във Формуляра за кандидатстване, е описан в 

Условията за изпълнение по процедурата. В тях е посочено, че в зависимост от 

заложените конкретни резултати, крайният получател/партньорът следва да представи/ят 

доказателства във връзка с постигнатите резултати при представяне на окончателния 
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Финансово-технически отчет. Като примери за доказателства, удостоверяващи 

постигането на заложените резултати, в Условията за изпълнение са изброени 

„продуктови спецификации, продуктови каталози, вътрешнофирмена документация като 

справки за генерирани отпадъци, справки по видове ресурси, справки за използвани 

суровини, справки за произведени продукти, приложими извлечения от счетоводна 

документация, извършени измервания от акредитирани лаборатории и други приложими 

документи по преценка на крайния получател, които доказват постигането на заложените 

резултати”. В случай че като резултат от изпълнението на инвестицията е заложено 

намаляване на образуваните отпадъци при производството на единица продукт, то 

приложими документи биха били справки за генерираните отпадъци на единица продукт, 

приложими извлечения от счетоводна документация и други вътрешнофирмени 

справки/документи – ако такива са приложими и по преценка на крайния 

получател/партньора. 

4. За целите на настоящата процедура е възприето следното определение за 

„суровини/ресурси”, представено в Приложение 10 към Условията за кандидатстване – 

„всички материали, които се влагат в производството на даден краен продукт и които в 

материално отношение представляват част от него (крайния продукт)”. В същото 

Приложение 10 е представено и отделно определение за „опаковка” – „всички продукти, 

направени от материал от всякакво естество, използвани, за да се поставят в тях, 

съхраняват, пренасят, доставят и представят стоки, от сурови материали до обработени 

стоки, от производителя до ползвателя или потребителя. Артикули, които „не се връщат” 

и се използват за същите цели, също се считат за опаковки. 

„Опаковката” включва само: 

а) търговска опаковка или първична опаковка, т.е. опаковка, замислена като единица 

стока за продажба на крайния потребител на мястото на покупката; 

б) групова опаковка или вторична опаковка, т.е. опаковка, замислена за група от 

определен брой единици стока на мястото на продажбата, независимо дали ще се продава 

по този начин на крайния ползвател или потребител, или служи само за попълване на 

рафтовете на мястото на продажба; тя се отстранява от продукта, без да се отразява на 

качествата му; 

в) транспортна опаковка или третична опаковка, т.е. опаковка, замислена за улесняване 

на пренасянето и транспорта на брой артикули или групови опаковки, за да се 
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предотврати физическото манипулиране с тях или повредите при транспортирането; 

транспортните опаковки не включват контейнери за шосеен, железопътен превоз, превоз 

по море и въздух”. 

Предвид посоченото, следва да имате предвид че в общия случай опаковките не се считат 

за „суровини/ресурси”, по смисъла на определенията, възприети за целите на настоящата 

процедура и представени в Приложение 10 към Условията за кандидатстване. 

89. 12.09.2023г. Във връзка с критерий „Кръгови модели, включени в 

инвестицията“ от Критериите и методиката за оценка, моля 

за потвърждение, че включването на „дейностите за 

информиране на потребителите за намаляване на 

въглеродния отпечатък“ носи точки само и единствено, 

когато фирмата предвижда въвеждането и на останалите пет 

кръгови модела от точка 13.1 на Условията за 

кандидатстване. 

Посоченото в запитването Ви е коректно. В допълнение, моля запознайте се с 

разясненията по Въпрос № 75, № 85, т. 1 и № 86. 

 

90. 12.09.2023г. Предвиждаме подаване на проектно предложение по режим 

„регионална инвестиционна помощ“. С оборудването по 

проекта ще се направи първоначална инвестиция в 

„диверсификация на дейността“ като нова дейност ще попада 

в нов код по КИД. В тази връзка молим за информация дали 

след приключване на проекта има изискване за минимален 

размер на приходите от нова дейност спрямо общата 

стойност на нетни приходи от продажба. 

Както е посочено в т. 13.1 от Условията за кандидатстване: „в  поле „Резултат” от раздел 

„План за изпълнение/дейности по проекта“ на Формуляра за кандидатстване следва да 

бъдат планирани и заложени количествени и/или качествени резултати, които могат да 

бъдат постигнати, отчетени и проверени до края на изпълнението на инвестицията”. В 

тази връзка и в случай, че предвиждате стартиране на нова дейност в рамките на 

инвестиция, която се отнася към категорията „диверсификация на дейността на даден 

стопански обект, при условие че новата дейност не е същата или сходна с дейността, 

извършвана преди това от него” (приложимо само за големи предприятия с място на 

изпълнение на инвестицията в ЮЗР при избран режим „регионална инвестиционна 

помощ”), по настоящата процедура не е предвидено изискване предприятието да 

реализира определен „минимален размер на приходите от нова дейност спрямо общата 

стойност на нетни приходи от продажба” към края на изпълнението на инвестицията. 

Въпреки това обръщаме внимание, че съгласно Методологичните бележки към 

Класификацията на икономическите дейности (КИД-2008) - Приложение 12 към 

Условията за кандидатстване, ако една единица (предприятие) извършва няколко 

икономически дейности, основната дейност се определя на база добавената стойност на 

всяка дейност съгласно правилата, представени подробно в Методологичните бележки. В 

тях е посочено, че понякога не е възможно да се получи информация за добавената 



 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО 

ТЯХ ПО ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ 

КРЪГОВА ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА” 

 

 

12 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от СНД 

стойност, разпределена по осъществяваните различни дейности. По тази причина се 

използват заместители на показателя „добавена стойност”, като в практиката на 

Националния статистически институт, използваният заместител е показателя „нетен 

размер на приходите от продажби на продукция, стоки и услуги” на предприятието. 

В допълнение, както е посочено в т. 13.1 от Условията за кандидатстване инвестицията 

следва да се поддържа в региона получател от страна на кандидата/партньора най-малко 

пет години (в случаите когато кандидатът/партньорът е голямо предприятие) или три 

години (в случаите когато кандидатът/партньорът е микро, малко или средно 

предприятие) от окончателното плащане. Дълготрайните материални и нематериални 

активи, придобити със средства по предложението следва да бъдат използвани 

единствено в стопанския обект, който получава помощта, да бъдат амортизируеми, да 

бъдат закупени при пазарни условия от трети страни, несвързани с купувача, и да бъдат 

включени в активите на предприятието, което получава помощта съгласно приложимите 

счетоводни стандарти, както и да останат свързани с предложението за изпълнение 

на инвестиция, за което е предоставена помощта за срок от минимум пет години (в 

случаите когато кандидатът/партньорът е голямо предприятие) или три години (в 

случаите когато кандидатът/партньорът е микро, малко или средно предприятие) от 

окончателното плащане. Посоченото ще бъде проверявано чрез извършване на проверки 

на място, включително и относно обстоятелствата дали съответният актив е доставен, 

инсталиран, тестван и пуснат в експлоатация, отговаря на техническите спецификации, 

използва се на определеното място за целите на предложението за изпълнение на 

инвестиция, и съгласно сключения договор за финансиране 

 


